

**離島區議會**  
**文件 IDC75/2018 號**

**離島區管理委員會**  
**工作報告(2018 年 5 月 29 日)**

**目的**

本文件旨在匯報離島區管理委員會在 2018 年 5 月 29 日舉行的會議上所討論的事項。

**(a) 行人路、後巷及公共地方管理**

2. 離島民政事務處代表報告，於 2018 年 3 至 4 月期間，該處共統籌了 5 次聯合行動，分別處理了坪洲、梅窩及長洲的阻礙物。

**(b) 為新來港定居人士提供的社會服務**

3. 社會福利署代表報告，於 2018 年 3 至 4 月期間，該署共接獲 30 宗新來港定居人士個案，分別為東涌 24 宗及離島其他地區 6 宗，該署將會跟進有關個案並提供適當協助。

4. 教育局代表報告，2018 年 3 至 4 月期間，教育局共接獲 1 宗內地新來港學童尋找小學學位的申請。該局已為上述學童安排入學。

**(c) 離島區公營房屋的最新發展及配套設施**

5. 房屋署代表報告，位於東涌新市鎮 56 區新落成的迎東邨共 3,580 個住宅單位，已於 3 月 14 日開始陸續與租戶簽訂租約，截至 2018 年 5 月 25 日，已租出 2,843 個住宅單位，出租率達 79.41%。另外，位於東涌新市鎮 39 區的滿東邨，梅窩銀礦灣路東的銀蔚苑及銀礦灣路西的銀河苑維持預計於 2018 年年中至下半年落成，而位於東涌 27 區的裕泰苑則維持預計於 2020 年年中落成。

6. 運輸署代表報告，為配合迎東邨的入伙安排，新大嶼山巴士公司於 2018 年 5 月 17 日開辦了一條深宵行駛來往東涌站及迎東邨的路線 N37 巴士線，運輸署將繼續密切留意及監察有關服務，並會在有需要時要求巴士公司加強巴士服務。另外，

該署將繼續留意位於東涌第 27 及 39 區的發展，以及梅窩居屋的入伙進度，適時與巴士公司跟進有關巴士服務的安排。

#### **(d) 地區主導行動計劃**

7. 離島民政事務處代表報告，有關部門正跟進計劃下各項工作，包括開展本年度首輪違例停泊單車的清理行動、在優先處理地點加強潔淨服務及剪草滅蚊工作、在大澳棚屋底的部分位置及區內部分沿岸和沙灘加強垃圾清理工作等。民政處亦將會於合適地點聯同議員、地區團體及居民進行沙灘清理工作，以加強宣傳計劃及保持沙灘及海岸清潔的訊息。

8. 另外，東涌安東街足球場項目工程已竣工及已正式開放予公眾使用。

#### **(e) 單車停泊在路邊阻塞通道問題**

9. 運輸署代表滙報，早前在北區進行加強打擊違例停泊單車的試行計劃(試行計劃)，引用《簡易程序治罪條例》(第 228 章)第 4A 條和第 32(1)條 (條例)，檢走構成阻礙的違泊單車而不作另行通知，成效理想。運輸署決定於 2018 年至 2019 年間將試行計劃逐步拓展到新界區其他涉及因違泊單車構成阻礙的地方，視乎人手的情況，安排每月進行 1 至 2 次引用該條例執法的清理行動。運輸處將於離島區物色具條件引用該條例進行因違泊而造成阻礙的單車清理行動的地點，務求改善相關情況。

#### **(f) 在離島區引進兩層式單車停泊架事宜**

10. 運輸署代表滙報，運輸署已就於長洲市政大樓前後加設單層單車泊架的工程發出工程施工通知書予相關工程部門，工程預計於本年七月展開，並於十月完成。待工程完成後，該單車停泊處將提供共 140 個單車泊位。

11. 運輸署將繼續跟進於離島區的單車泊位情況，亦會按個別情況引入不同類型的單車泊架以增加單車泊位。

#### **(g) 東涌道行人路上樹木生長問題**

12. 運輸署代表滙報，路政署已更換工程承辦商，並正在檢視及審批工程相關的物料及程序。該署將與路政署保持溝通及跟進有關進度。

**(h) 榕樹灣第二期發展工程的規模和設施規劃及索罟灣南丫石礦場地區規劃的最近進展及時間表**

13. 土木工程拓展署代表滙報，榕樹灣第二期發展計劃仍在初步策劃階段，現階段尚未有確實的時間表，該署將繼續跟進有關事宜及適時向各委員滙報。

**(i) 梅窩改善工程第二期工程的施工時間表、改善梅窩碼頭工程及其餘下工程中關於增設/改善梅窩的單車徑網絡的最新進展**

14. 土木工程拓展署代表滙報，該署已於 2018 年 4 月 30 日與地區人士會面以收集地區代表對工程的意見，現正在整合資料及與其他相關部門磋商改良有關方案，並預計於 2018 年下半年再進行公眾諮詢，以尋求社區共識，然後再進行詳細設計。

**(j) 大嶼山的整體交通網絡規劃及港珠澳大橋通車後對現有交通網絡及公共交通配套服務的影響**

15. 土木工程拓展署滙報，該署已將委員於上次會議中提出的意見向相關同事反映，而在計劃連接路的走線時，亦會充分考慮地形、環境生態及財務等因素。研究預計於 2019 年完成。

16. 運輸署代表滙報，該署已就有關港珠澳大橋通車及公共交通配套服務的最新安排於 2018 年 5 月 21 日離島區議會轄下的交通及運輸委員會上向議員作出滙報。

17. 就委員會於上次會上提出有關興建大嶼山南北通道或在北大嶼山公路外另建一條輔助通道的建議，土木工程拓展署代表表示正研究委員意見的可行性。

18. 委員會滿意早前青馬管制區行政大樓實地視察的安排，建議有關部門成立溝通平台或機制，讓委員掌握大橋的最新資訊並向地區人士及居民發放訊息，以減少大眾對開通大橋後交通安排的疑慮。

### **(k) 雨水渠道系統的情況**

19. 委員會關注雨水渠道系統工程的最新情況。離島民政事務處代表表示將繼續透過《地區小型工程計劃》完善地區渠務工程的工作，務求改善離島區的水浸情況。

### **(l) 離島區引入政府機動鄉村車運送垃圾服務的安排**

20. 委員會關注將政府機動鄉村車引入離島區運送垃圾的安排及最新情況。食物環境衛生署代表表示該署現時已於梅窩及坪洲各安排 1 輛機動鄉村車提供廢物收集的服務，並於 6 月 1 日起於梅窩及大澳各多派 1 輛機動鄉村車提供有關服務。

### **(m) 土木工程拓展署報告**

21. 委員會關注港澳大橋香港口岸上蓋發展、綠化總綱圖的最新進展及時間表。土木工程拓展署代表將於稍後向委員匯報。

22. 委員會關注中部水域人工島策略性研究的最新情況。土木工程拓展署代表表示理解中部水域人工島發展的重要性，研究會涵蓋海上安全、港口、漁業及環境影響等方面，並會跟進重新提交及諮詢立法會的時間表及適時向委員匯報。

23. 委員會關注由昂坪至大澳的纜車系統及長沙與罟群島的水療度假村發的初步可行性研究的最新進展，土木工程拓展署代表表示有關研究報告已進入完成階段，期望可於 2018 年年中向各委員報告研究結果。

### **文件提交**

24. 請離島區議會議員閱悉本報告的內容，以便在 2018 年 6 月 25 日的區議會會議上討論。

### **離島民政事務處**

檔號：HAD IS GR/14-15/5/1

日期：2018 年 6 月